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Kunszentmárton, 1912. íi. évfolyam 18. szám. Vasárnap, május 5.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRA : a Képes Világlap -pal együtt 
egész évre 8 kor, félévre 4 kor., negyedévre 2 kor.

Megjelenik minden vasárnap. Hirdetéseket fel vesz 
a kiadóhivatal.

A több termelésről.
Kunszentmárton, május 5.

Bármit fognak a mi szép hazánk­
ról Írni, hogy t. i. Magyarország tejjel, 
mézzel folyó Kánaán, melynek egalja 
és földje mindenre alkalmas, — én ezt 
határozottan tagadom. Ezzel ellenkező­
leg kimondom, hogy a legrosszabb klíma, 
amely Európában található Del- 
Oroszország után — Magyarországon 
van. Hazánk égalja megbízhatatlan es 
12 év óta nagy átalakuláson megy keresz­
tül, mely abban nyilvánul, hogy novem­
ber és december hónapban nincs tel, 
januárban pedig avagy néha csak feb­
ruárban jön a szigorú hideg és fag, 
mely olyan kárt tesz a gyümölcsfákban 
és a zöldségfélékben, hogy a termesz­
tés sikerét meghiúsítja. Hol vannak 
ezenkívül még a májusi fagyok. Esc 
ellen nincs segítség, sem védekezés!

Nyáron át akárhányszor az Alföld 
teljesen le van sülve; a burgonya, ten 
geri, de sőt még a rét is kivan szaradva. 
E<rV ily szárazság azután elegendő arra, 
hogy a kisgazdának minden olyan törek­
vését, — hogy többet termesszen —
meghiúsítsa. .....

A második termelési tényező a 
munka Hogy többet termeszthessünk, 
ahhoz több és több munkaerő szüksé­
ges, sőt ha áttérünk egyes intenzív gaz­
dasági ágakra, amilyen pl. a szolőmi- 
velés, a gyümölcs, — vagy zöldség­
termesztés, akkor még több munkásra, 
több intelligensen dolgozó kézre van 
szükségünk. Nos, hogy állunk ebben a 
tekintetben? Bizony nagyon rosszul! 
Vannak egyes vármegyek - ahol a 
birtokos három év óta nem kqjsbe- 
rest és éves cselédet kapni. Akárhány 
más helyen, pl. ahol én ,s gazdálkodom 
a homoki vidéken- amely «4* 1*4 8
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a homoKi viuckch a,i,vv .. y mégis népies, nagy városok közelében 
fekszik — a nyári nagy munkaidőben 
nem vagyunk képesek bármely magas 
napszám mellett is elegendő embert

irányban különben van egy 
tapasztalatom, amely nagyon «omoro. 
Sajnálattal ugyanis konstatáltam, hogy 
a magyar földmives — a munkaképes 
ségéről hires magyar paraszt - meg­
unta az izmokat fárasztó földmunkát, 
a magyarnép húzódozik már az izom 
m,3ól az u. n. fizikai munkától,
S igyekszik '
részben a főváros felé veszi útját, rész

ben egyéb nagy városokba grav tá 
ahol kevesebb munka után is több oerl 
kap és — ami a fő — ahol estér kim 
szórakozható is Hogy a legmunk: birobb 
része népünknek Amerikába v vidőről ( 
ki __ ez úgyis köztudomású de log.

Hiába való az a panasz ami­
nek tegnap egy előttem szóló adott 
kifejezést — hogy az ipar ori v i hala­
dást tévén az utóbbi évtizedbe 1, ahol 
a mezőgazdasági haladás messze vissza­
maradt. Hogyan haladjunk a? mcn/i 
vitás felé, amikor nincs is kellő m inkd- 
erőnk és a munkakedv is erőse i ha­
nyatlóban van ?! , , .

Ezen a munkás mizérián vi.taim-
képen és mielőbb segíteni l«U. mcu 
különben nemcsak hogy több.1* nem 
fogunk termeszthetni; de a U r iu sztes- 
beu visszaesünk minden gazdasági ága­
zatban.

Sokat gondo’k «ztam mar azon. 
vájjon miképen lehetne segít :i i v vég­
zetes bajon és azt találtam. íygy nem 
lehet mást csinálni, mint a next mar 
gyermekkorától kezdve a fiziVa' mun­
kára nevelni. Ne csak szellemileg, elmé­
leti ismeretekkel tömjék tele a falusi 
gyermek fejét az iskolában, hanem pár­
huzamosan szoktassák a gyermekeket 
gyakorlati és erejének megfelelő mun­
kához is, mert különben néhány e yi 
még rosszabb lesz a terinesz.o gazda 
helyzete. Ez irányban leghelyesH b U uk 
a svéd népiskolai nevelési rendszert
alkalmazni. . „ ...

Az igazsághoz híven, meg ktll
egyeznem, hogy Kecskemét. Nagy o 
rös Félegyháza vidékén a nép munkás­
ságára nem igen lehet panaszkodnunk. 
Ennek a népnek férf.a, asszonya sőt 
már gyermekei is munkaszeretők, de 
boldogulnak is. Ha ezt a neftt pulve- 
rizálni tudnánk és porát más vidékek 
lakóival be tudnánk serum helyett ve 
tetni — nem lenne okunk ilyennemu

Pan a több termelés harmacik faktora 
a tőke. A földmivelésügyi kormány a 
kisgazda közönség segélyezés.-vei tulaj­
donképen a hiányzó tőkét akarja némi­
leg pótolni, amikor a gazdáku l < minden 
vonalon segítségére siet. Ad; lehetne 
mondani, h^gy % tekintetben a magyar 
gazda meglehetősen el is van kényé
tetve

ayt a magyar kormány teszi, részint 
pénz é hitel alakjában, vészben tenyész- 
ál’atok. gépek, vetőmagvak, csemeték. 
■Itvá'ivok méhkaptárok és sok más 

egyéb dolgokban.
A több termelés kérdésében a 

kereskedő fontos Közgazdasági szerepét, 
a gazdára nézve első sorban abban 
hamu ha a kereskedő a vidéken törrse- 

j ocs.,1 előállított terményeket a termesz- 
Vőiő! átveszi. Lépjenek tehát a kellő 

I tőkével mró kereskedők evégből a ter­
mesztővel érintkezésbe, biztosítsak a 
terménynek átvételéről, adjanak neki 
előlegei. Az átvételnél és az ár meg­
alapításánál azutan tartsák a kereske­
dők szem előtt azt a szép és humá­
nus kereskedelmi elvet: «Leben und 
leben lassen

"jóformán ismerem az összesen ró­
nai államok őstermelést bu igeijét é- 
mondhatom, ezek összesen jem támo­
gatják oly mérvben a gazdikat, mi

A peronoszpora és az 
ellene való védekezés.

Szőlőtermésünk u gomba ellensége először 
Ic'rgyakri’bban május végétől jul.us e cjeife 
s/okolt jelentkezni ; pusztítását juhosban külö­
nöse,, augusztusban, egész szüretig to ytatja.

Ismertető jelei röviden a kővetkezők : a 
ne. moszporás szőlőlevél alsó lapján olyan foltok 
lát zanak, mintha cukorporral volnának hehintve, 

v dér képződött volna rajtuk. Kezdetben a 
toltok aprók szabálytalan alaknak, rendszer,nt 
a levél főbb erei mentében láthatok es csak 
későbben olvadnak nagyobakka össze. A leve 
Msőlapján pedig az alsólap foltjának megfelelő 
helyeken először sárgás, később ycreses bam , 

„cm kiemelkedő, vegre elszáradó kulonbozo 
^ "2„ és alakú foltok láthatok aszerint a 
3 a gomba fejlődése kissebb, vagy nagyobb

mÓrlÓEegomÍalmegkülönböztetendő a nemez

-r, ä vsánläS rovar - okoz, mely rendszerint nem 
szokott veszedelmessé válni. A nemezbetegseg 
fn S a levél alsólapján hemélyedettek rende-
foltjai a evei a j lehetnek hófehérek es

bbeääf
hitke,, ajtó dudorszerü kiemelkedések, duz- 
helyeke melyeknek színe rendesen zöld,

- /SsTtS*. ÄpöSSrn, . bogyókon .«dig liszlszerü „is- 

Tpíronoípor- nyári ás Idd« spörók

(csirasejlek) által ^zaporodik.^A ,
nyán spórák áltá l fékein de f5jeg a leve- 
rtalsó^dületén jelennek meg, később átterjed­
nek a bogyókra 'is, melyek megráncosodnak, 

véore teljesen el szárad iiäk. 
WárHpöráM Wies a szil ltordozz. 

szét és hű’wia a Ha . nyári spomk a szdlo
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részére hullanak Is, itt cső vagy hr.imat- 
oteppht- kerülitek, akkor kell ő melegben tovább 
Ir lödnek és megtámadják a szőlő zöld réveit.
A leveleket azonban vsak a felső lapjukon la »ad­
hatják meg A nyári sp- rák terjedése és tinia­
dása tavasztól késő őszig ta t.

A telelő spórák a gomba testével együtt 
a szőlő testében, de főleg a levelekben I z lód 
nek s a lehullott levél belsejében telekül át. 
Nem volna telni1 célszerűtlen a lelmiloti ele­
ket, amemnirc lehetséges, összegyűjteni z . el­
égetni, vagy más módon megsemmisíteni tierl 
ezáltal a gomba jövő évi terjedéséi ai,. szt t; tjük ■ 
meg. Ugyanis a levélben áttelelt sp< rákból lej­
tődnek ki az első nyári spórák, melyek i tcg- j 
fertőzik fiatal szolólvvclckct, miután i vm- 
sokára a fiatal levelek also felületen a i ya i 
spórák állal alakított - n.ir ismerteteti • Hős 
mutatkoznak.

A peronoszfioi.a pusztítása közvetett ' .'gv j 
közvetlen.

Közvetlen elsős.irivtii, ha a ! \ z eket 
támadja meg, mert a megtámadott I '.elv' ! 
gombalepte részei rendes mtikódésiiklvi ; ,
vannak akadályozva, rcnds/eriir lomha. i 
nek, mert a i a gtamadott levél rés/ii a agy i 
egészben iilejt zlő't elszat.nl s a Ka.iiibh ■ - 
ben le is Imii.

Közvetlen a pu•„ u i-ikor is. m h n a 
fürtöt részben vagy egészben támadja int g a 
gomba, mert az ilyen Itirl bogyói • .esze a. 
nak, részben It hullanak, a telig-im o. .g teg- 
tániadolt fiirt bogyóiból szint bor peibg ile­
kéből többé-kevésbbé veszti.

A gomba pusztítása kó/vetlet lelte mg 
abban az esetben is, ha a Iwjias. 4 m tamul a 
meg, megakasztja lejlod-síiket es így a v.s.zik 
nem érhetnek meg. Az ilyen vesszők tele . e • 
zékenyek a hideg iránt s télen . - k.-lvebb 'n le 
ben is elfagynak. Vz az oka, bog, ttj '>!" d< - 
ben a peronoszpora aitalanos elterjede e >t t 
a vesszők elfagyása oly gvakult.

A gomba pusztítása közvetett, a m tyí
ben a megtámadott toké e ■ le) «I tu n
megvan akasztva és gyengítve ngy, ho ívű 
évi tenyészése is szenved. Különöseit p dg a 
ki nem trjlnilöo •. i •-•!« huh. *• l ti ll
vesszők szenvednek úgy, bogy vagy ki sem huj- i 
latiak, vagy ha kiliajiollak. a hajtások oivié ülő 
múlva elpusztulnak, vagy nagyon satnyák, i .vi­
dék maradnak.

Minthogy a peron.iszpor.i g. nb jt len- 
tékeny pusztítást okoz, mil min tin s/t lés- 
gazda sajat tapasztalata illan .' tud .1 . i 
lenül gondoskodnunk 1,< l| a ómba l íra ‘lé­
nek csökkentéséről, illetőleg mvgak nlalv./ i, ól. 
í rre pedig van hosszú ou i i‘ er< dttt. m u 
kipróbált eljárásunk, amelvitek p -atos és ive«. 
korán vilii ilk.almaz.isiv.il szőlőinket a g- mu 
kártételétől megmenthetjük. I z .az eljár i- i - 
nek ré/vcgyületekkvl való iks/vrii t v.m 1 ve­
séből áll. A gomba sp. rak I. ginkalib a szel 
által jutnak a szüléi zöld részeire, kivált a re­
lék felső felületére. Ott kedv-, zó ' ■ u. tiv- 
nyek közolt, tehát kelléi i'-dv< ssee t - ír ív 
ségben csíráznak és az illeti • re-zeket neg- 
tamadjak. -— Ha azonban ezek V' i.iz, ,|.nr 
a feloldott lézvegviilettel érintkeznek, l . lr. 
mennek s a szoléi zöld részei menu m n 1 
nak. 1 zeit szükséges a szőlő zöld i ■ z.at, 
különösen a levelek felső lápját oh é- | vr- 
metezili, hogy a rézvcgyülct apró folt. k. i ti­
tok alakjában a level egész tel- . < ,vt 
elfedj«. úgy hogy a iehulló < -é» .. gv 
csepp okvetlenül ily rezvvgyülv : ■ . •
folthoz érjen. Ezért fontos a u..s
permetezés. A rézvcgvüivtvk , :v . i . 
szőlő bogyóhoz tapadnak, 
belőle szűrt bort az élvezőn n< i ■ zik 
veszélyessé, ajánlatos n.un u
metezett szőlőbogv.ikat a. v . - ..... . ,
mert a bogyóra tapadt . . ,/t
az ize szenved, m«V zt n - -i - . . g
okozhat.

A permetez, -n -zn , . , v.- 
g*yilletek kozol! a n,i/„ m.íi.i!,: zu
latok szerint legjobti .* ..i: .i,..■ ,
snlih a rezg,du, kekk,, h-kgalu 
oldattal keverve, bunlv.aiiM (b< . ,i r. m-k
vagy ahol tiszta mész nem a] • -idelkv sít', 
s/iidaoklattnI kevvTvv. i nuv nvi. k." .a r ,uek 
neveznek.

1.) A bordeaux! keverék alkotó reszel a 
rézgálic, mész és viz, melyeket többféle arany­
ban kevernek. A legalkalmasabb keverekek a 
rézgalicból I, IV«, 2 százalékot tartalmaznak, 
ennél nagyobb százalékot is használtak, de en­
nek semmivel sincs nagyobb Itatása s igy csak 
anyag pocsékolás.

Hírek.
KunszeiUmarton, május “>.

Adományok a polgári iskolá­
nak. A polgári iskola igazgatósága ezúton 
mond hálás köszöneté! Hnzoky Álmos urnák, 
amiért f. é. március hóban 11 méterniazsa 
porosz kőszenet kegyeskedett az intézetnek állo­
mány ózni. Veress János igazgato-tanilo untak, 
azon nemes cselekedetéért, hogy néhai I rank 
Juz-ef püspokhatvaui esperes-plébános hagya­
tékából egy leniek kivitelű, kitömött sast ado­
mányozott intézetünknek. I’opovits(iábor gyógy­
szerész untak, ki szintén egy kiválóan szép 
as példánnyal gyarapította intézetünk természet- 

rajzi felszerelését
A körösladány kunszentmár­

toni vasút. A kereskedelemügyi miniszter a 
Szarvas kö/ eg közönség, nek a matra-körös- 
v(«lek< egyesült helyi érd. vasutak Körösladány 
állomásáról Kmoslaresa község érintésével a 
ma .. kir. államvasutak Mo/öherény állomásáig, 
iiiuuii t. lyUtólag Ilekéss/villáiulnis v- C les id 
községek érintésével a piisztalenyő kunszent­
mártoni helyt enl. vasul Kiinszeutmárton álló- 
Husiig vezetendő helyi érd vasútvonalra kiadott 
eh .imnik.il.it! engedély érvényét egy év tartal­
mira nurghosszabhitolta.

A piaci husárusltás. A piaci 
Itusarusitas rendezése tárgyában kiadott sza­
bályzatot a Ims.irusok lulszigorunak találták 
s annak nnklosilásál kérlek. A földtnivclés- 
ilgyí miniszter nem zárkéizoti el a kérelem 
élni s a szabályzat több pontját módosította. 
Wegen .alte a miniszter, hogy az elárusilásra 
szánt húskészlet a -átrak belsejében alkal­
mazott horgukra felfüggeszthető. Az árusító 
azonban köteles ezt a husi is a por ellen 
megvédeni és tiszta ruhával betakarni. A 
hu- árusító -attak laváza egé-, svgre ,irl.ilin.it- 
lan olíjícs lekkel Ixlcsthctő. Az árusító asz­
tal >k nem (.stint -k tie, de nincs kifogása a 
miniszternek íz elten, ha íz asztallapokat 
nem rozsdásodéi horgany bádoggal hurkolják. 
Szigorúan ragaszkodik a miniszter a kiadott 

j szabályzatnak azon rendelkezéséhez, mely 
szerint a piac n a Ints árusítása csakis zárt 
■ ■ tkhól t uléitln tik Kívánatosnak tartja a 
miniszter, hogy > -i.tci husárttsitás vásár- 
c sann «kinti vagv .iiloii e célra épített hus- 
,1! k I !iol s 'irténjék. Az ilyen husesarno- 

koK létesítési azzal az előnynycl is járna,
- v . husár sil,isi lassankint abba hagy- 

ik , ok . kisiparosok, a kik azt csak
iekh gi.ilkozasként iizik s akik igen suk-

- .i gvatuis eredeti. nem kellőképen feldol- 
g'./.-t! megfelel" Ix-rcndezcsek hiányában 
célszerűtlenül tan-4: húst hoznak a piacra. 
Ilyen ht.~.' rnokok kevés költséggel volná­
nak ivti-.'.:,vt"k s a jelenleg szedett piaci 
hviypvn/.ck a huscsarnokok költségeinek tör- 
lesztéscfc lennének fordíthatók.

Koncert. Az országos gyermek- 
w.io itg. tavára meg c hét végén nagy sza­
bás» koncert iv-z Kunszeutmártonhail.

Jegyző-választás. < -építi az 
ürvseilésbeu volt adóügyi ji-gy/ői állást a mult 
hí 27-én töllZv- Hamm pálvazo közül
M,n i. I)v/s", v '.la.-ztottak meg szótühséogcl.

— Menetrend változás. Rég óta
érzett hiányt pótolt és orvosolt a szentes 
hódmezővásárhelyi vasul igazgatósága akkor, 
midőn május hó, 1-től a menetrendet olyképen 
módosította, hogy a Szolnokról délelőtt 10 
órakor induló motorvonatot, mely Kunszent­
mártonira 12 órakor érkezik, nem Szentesig, 
hanem egész Hódmezővásárhelyig járatja. Ezen 
vonatjárattal a Kunszentmártonból induló utasok 
minden várakozás nélkül folytathatják útjukat 
akár Szeged, akár Nagyvárad felé. Ezen motor­
vonat Hódmezővásárhelyről a Nagyvárad és 
Szeged felől érkező utasokat reggel 4 óra 4 í 
perckor kiindulva szállítja úgy, hogy inig csak 
déli 12 órakor lehetett ide érkezni, addig most 
már reggel 7 óra 8 perekor idehaza lehetünk.

Az uj földadó. A pénzügyminisz­
ternek a törvényhatóságokhoz intézett rende­
leté szerint az 1909. évi V. t.-c. alapján ké­
szítendő uj földadó sorozati munkálatok egy 
részének irodai feldolgozása befejezést nyert. 
Intézkedett a miniszter, hogy ezek az uj 
munkálatok elkészülésük sorrendjében az 
esetleges felszólalások bcadhatása céljából 
fokozatosan közszemlére tétessenek. Minthogy 
a földadó 1913. évi január hó 1. napjától 
fogva már az uj munkálatok alapján vetendő 
ki s igy a felszólalásoknak ezen időpotig 
elintézést kell nyerniük, ami viszont csak a 
kiadott rendelkezések s a kitűzött határidők 
legpontosabb betartása mellett lehetséges, 
intézkedett a pénzügyminiszter, hogy csak 
közegei késedelem vagy bármely fennakadás 
cselén orvoslás végeit azonnal az illetékes 
hatósághoz forduljanak s elvárja, hogy köze­
gei fontos közérdeket képező működésűkben 

j mindenkor hathatós támogatásban részesit- 
tessenck.

— Értesítés. Az elöljáróság értesíti a 
közönségei, hogy a gőzfürdő a rendes tavaszi 
javítás miatt f. hó 6-tól 1 l-ig bezárólag 
szünetelni fog.

— Magyar kir. emósstö hivatal.
Beállít egy torzonhorz polgár az egyik jegy­
zőnkhöz.

Tekintetes uram, most segítsen rajtam 
mondja a jegyzőnek, az úristen is megáldja

Hát mi haj vau, István bácsi kérdi
I a jegyző.

— Nagy baj, uram. Par ezer korona 
maradt ránk az apánkról, de az anyánk haszon- 
élvezte. Most meghalt az anyánk is. Nem tud­
tunk megegyezni a pénzeit és most beteltek a 
szarvasi emésztőbe .

— Hová az isten csudájába ?
A szarvasi emésztő hivatalba. Azt 

mondják pedig, hogy a mi pénz oda bekerül, 
azt többet nem látja seitkise.

Utána néz a jegyző a dolognak. Kisül, 
hogy a hagyaték bíróság a vitás összeget a 
bírósági letéti pénztárba utalta be kezelés 
'égeti

A jegyző megnyugtatja Varga István 
uramat, hogy nem veszett el a pénze, de 
érdekli a dolog.

Hát mit gondol bácsi kánt, miért 
emésztenék cl a pénzt ott Szarvason?

— Hát úgy gondolom, tekintetes uram, 
hogy mindenféle hivatalnak kell lenni. Olyan­
nak is, a hol kódorgó, gazdátlan pénzek meg­
emésztődnek. Ilyen hivatal a szarvasi emésztő 
is. Azt gondolhatták, hogy a mi pénzünk is 
valami gazdátlan pénz s azért küldték oda. 
Istenem, Istenem, csak hozzá ne fogtak volna 
még a megemésztéshez.

Lapunk mai számához a Képes 
Világlap mellékelve van.
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— Esküvő. Veress János helybeli ipa­
ros folyó hó 12-én délután 4 órakor vezeti 
oltárhoz Gulyás János polgártársunk leányát : 
Annuskát.

— Pünkösdi mulatság. Az iparos 
ifjak Önkcpző-egylete folyó hó 27-én, pünkösd 
másnapján, a Körös Szálloda nagytermében tánc­
mulatságot rendez, melyre az előkészületek most 
vannak folyamatban.

Az okszerű méhészet ismere­
teinek terjesztése. Az okszerű méhészet 
ismertetése és terjesztése céljából a pápai, 
székelykereszturi és mármarosszigeti állami 
tanitóképezdében a tanítók és lelkészek ré­
szére julius hó 4—21. és julius 25-től aug. 
11-ig terjedő időközökben 35 35 hallgató 
felvétele mellett két-két méhészeti tanfolyamot 
tartanak. A tanfolyam hallgatói az intézetek 
helyiségeiben ingyen elszállásolást és élel­
mezést kapnak, ezenkívül kedvezményt a 
vasúti utazásra. Kérvényeket annak a meg­
jelölésével, hogy a kurzust az illető melyik 
iztézctben akarja végezni, a földmivelésügyi 
miniszterhez kell benyújtani.

— Drágább lett a borotválás.
A kunszentmártoni borbély iparosok a borot­
válás árát az eddigi 12 fillérről 20 fillérre 
emelték.

A Betekints megvétele. Alig
félesztendeje, hogy a Betekintsi gőzmalmot és 
gőzíiirészt özv. Trine Vilmosnétól haszonbérbe­
vették a Weisz Testvérek, most meg az egész 
üzemet örökáron megvette a két ambiciós 
fiatal kereskedő.

Szerencsétlenül járt csendőr.
Oláh Sándor kunszentmártoni csendőrőrsve­
zető múlt hó 28-án, vasárnap szolgálata telje­
sítése közben kinn járt a határban, midőn 
egyszerre lova elesett, ö pedig oly szeren­
csétlenül került alá, hogy egyik lábszára 
térden alól eltört. Oláh egyike volt a leg­
pontosabb és kötelességét mindig kifogásta­
lanul teljesítő csendőröknek. Oláht a buda­
pesti helyőrségi kórházban ápolják.

Modern gyümölcsös. Győr és 
Szamosujvár városok excellálnak abban, hogy 
a városi közköltő apasztására modern gyümöl­
csöst rendeztek be. Azon kezdték, mint a 

■ a így minden modern gyümölcsöst, szőlőt azzal 
kell kezdeni, hogy a talaj rigolirozása után 
elkerítették a területet. Kerítésre legalkalmasabb 
a Delta néven forgalomba hozott keritésanyag, 
melyet egy kiváló hazai czég, Kollerich l’ál és 
ini (Budapest, Terencz József rakpart) hoztak 
fi irgalomba. Szilárdsága, tartóssága, olcsósága 
c,;. iránt javalja. A cég bárkinek küld ár­
jegyzéket.

— A költözködés áldozata. Sváb 
Gyula cibakházai földbirtokoshoz szegődött 
el Tóth László jászszentandrási lakos az 
egész csaladjával gazdasági munkásnak. Hogy 
helyét elfoglalhassa, a költözködést kocsival 
eszközölték és minden cókmókjukkal együtt 
az egész család egy kocsival útnak indult. 
A sárközi pusztánál azonban egy forduló­
nál a kocsi nagyot zökkent és a kocsi tete­
jén tilő felesége oly szerencsétlenül esett le 
a magasra rakott bútorok tetejéről, hogy 
még ott a helyszínén meghalt.

Birtokváltozások. A kunszent­
mártoni kir. járásbíróság telekkönyvi osztályánál 
az elmúlt héten a következő birtokváltozások 
jegyeztettek be: Szaszkó Ferenc megvette 
Gyalai Tamásné Kis Julianna és társai földjét 
2442 koronáért. Kiskorú Gulyás M. István és 
András megvették Gyalai Tamásné Kis Julianna 
földjét 2834 koronáért. I . Kis Sándor meg­
vette Gyalai Tamásné és társai földjét 1936 
koronáért. Pászti Albertné megvette Tittel 
Károly házát 2800 koronáért. Felföldi Szilvesz­
ter és neje megvették F. Dávid Márton házát 
14 40 koronáért. Hegedűs M\ István és neje

megvették Hegedűs M. Mihály házrészét 2000 
koronáért. K. Kis Mátyás és neje megvették 
F. Tóth Márton és neje béllel két 1180 koro­
náért. Szűcs Lajos és neje megvették Rózeu- 
bersz.ki Irtván kelteikét 1050 koronáért.

Kivonat az anyakönyvből. 
Kunszentmártonban 1912 április 27 tői május 
4-ig születtek: Dajka Rozália, Horváth Ftelka, 
Balia Anna, Kollár István, Barna Margit, Biró 
Ilona, Bállá Terézia Márta, Kiss János, Imre 
Veronika, Prókó Jévset', Kézstnárki |ános, Kiss 
Rozália Eszter, Kocsis Ferenc, Gulyás |ózscí. 
— Házasság kötés nem volt: Elhaltak:
Tóth Mihály 52 éves, Kézstnárki János 1 órás.

Tolvaj suszter-legény.
Meglopta a munkaadóját.

Kovács Imre helybeli cipészmesternél 
volt alkalmazásban Talmácsi László cipész- 
segéd, aki azok közül került ki, kik nem a 
legszívesebben dolgoznak, hanem ha szerit 
tehetik, mindjárt faképnél hagyják a kapta­
fát, hogy dolog nélkül éljenek.

Az elmúlt hónap 20-án történt még, 
hogy Kovács Imre távollétével derék alkal­
mazottja : Talmácsi magához vett egy pár 
kész cipőt és 4 pár cipőfelsőrészt és min­
den bejelentés nélkül otthagyta munkaadó­
ját, elköszönt a kapufélfától.

Az áprilisi idő kellemetlensége nem 
tartotta vissza semmitől sem, elhatározta, 
hogy körútra indul a cipők értékesítése vé­
gett. Útja egész Csépáig ért, mikor találko­
zott régi ismerősével, Hajdú Jánossal, akit 
felkért, hogy értékesítse az általa lopod dol­
gokat.

Hajdú sietett is eleget leinti a megbí­
zásnak, mert alig egy negyedóra múlva el­
adta a cipőket és az eladási árból 4 koro­
nát át is adott Talmácsinak. Ekkor betértek 
egy korcsmába, hogy ha már nem dolgoz­
nak, hát legalább mulassanak. Mulattak is 
addig, inig a cipők ára futotta. De Talmácsi,

hogy útját folytathassa tovább és a már el­
mulatott pénzét visszaszerezze, mulatótársa : 
Hajdú János 8 koronát érő zsebóráját el­
lopta és előtte ismeretlen embernek eladta 2 
korona 40 fillérért.

Kovács Imre feljelentésére a csendőr­
ség a jeles firmát elfogta, a mikor bevallotta 
azt is, hogy Balga Andrástól 3 kor. 60 fil­
lért be kasszáit Kovács részére, de azt is el­
mulatta.

A esendürség Talmácsit üdülés céljá­
ból beutalta a járásbíróság fogházába.

A Földmivelésügyi Minisztérium 18065/912 
szánni engedélye alapján

MEGJELENT
a csodáshatásu dr. Borovszky-féle

ANIMAL-BOROLIN
házi állatok részére, külső használatra, be- 
dörzsölésre, hűtésből származó bajok ese­
tén. Igen jól használható saáj- és köröiti- 

‘ fájás alkalmával mint fertőtlenítő szer, 
ezenkívül baromfidifteria esetén is.

Az ár használati utasítással üvegen­
ként I korona 50 fillér.

Kapható az ország nagyobb gyógy - 
táfaiban és drogériáiban. 

I’rúbaiivegek állatorvosoknak ingyen.

Központi Borolin-főraktár
Budapest,

II. Margit-rakpart 45. szám. 
Kunszentmártonban kapható :

Lukács Andor és Popovits Gábor
gyógyszerészeknél.

Értesítés. Tisztelettel tudatom Kimszeutmárton nagyérdemű közönségével, 
hogy Berta Károly ur által több éven keresztül vezeteti

szállítási- és fuvarozási-üzletet
megvettem és azt saját nevem alatt, megnagyobbítom, tovább folytatom. Lakásom 
Kinizsi-utca 506. szám alatt van. A vasúti értesítő-leveleket részemre a 
Rosenberg-depóban is átveszik. Amidőn még biztosítva a ti. é. közönséget 
pontosságomról, magamat becses pártfogásába 
ajánlom, tiszteletűd 1 vőw y József.

Tisztelettel van szerencsém Kimszentmárton közön­
ségének b. tudomására hozni, hogy f. évi május hó 
15-én, özv. Tóth Istvánné-féle házban, a hídfőnél, 
egy egész modern berendezésű

hentes-üzletet
nyitok. Mindig friss hentesárukat, zsírt, szalonnát, kis- es 
nagymennyiségben prágai sonkát, debreceni kolbászt, bécsi 
virslit, ementháli sajtot ; hideg felvágottakat stb. stb. tar­
tok raktáron.

Feltörekvésem lesz, hogy a nagyközönség igényeit 
mindig friss és jó árukkal k'vlegilsem, különös súlyt helye­
zek a tisztaságra és a pontos kiszolgálásra.

Araim a legminim V ahliak lesznek és üzletemet 
szolid alapon fogom vczvmi,

□lire D kérem a na; ■ közönség bizalmát es s/ivvs 
pártfogását,

kiváló tisztelettel

rF o i li 1 > cVii o s
Üzletvezető: Gyen es Károly.
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Lajos Imrének
Szelcvényen, a Hamari-féle korcs­
mája összes felszereléssel és a Kosá­
ban kél és fél hold szőlője épületekkel 

együtt, más vállalkozás miatt eladó, 
[értekezhetni a tulajdonossal, Szel­

vényen.

Cipész-üzlet áthelyezés.
Van szerencsém a in. t. közönségnek és 

ismerőseimnek b. tudomására hozni, hogy ed­
dig a Király-utcában volt

cipész-üzletemet
a Gazdasági Takarékpénztár bérházába, a gőz­
fürdővel szembe helyeztem át.

Igyekezni fogok, hogy a legkényesebb 
igényeknek is megfelelhessek. Magamat a m. t. 
közönség szives pártfogásába ajánlom 

Kiváló tisztelettel

Horpácsi Imre
cipész-mester.

Hirdetés.
Néhai Radimetzky Káimánné született 
Erdődy Lujza örököseinek pusztagyalui 

54 és fél köblös
elsőminőségü földbirtoka,
melyben 25 köblös here is van, a rajta 
fekvő épületekkel együtt örök áron — 
igen kedvező fizetési feltételek mellett 
— eladó, esetleg bérbeadó. A birtok ez 
évi szeptember 29-én átvehető, meg­
munkálás végett még hamarább is. — 
Értekezhetni lehet Radimetzky Kálmán 
városi adótiszttel Szentesen, Céház-u. 

1. szám, (Ipartestület mellett.)

Fi-if-üs virsli
kapható minden pénteken

Tóth Károly kereskedőnél.

Kényelmes havi vagy heti

részletlefizetésre
varrógépek,

kerékpárok

és

gramofonok

Olcsó árak. Dús választékban

órák, ékszerek, 
látszeráruk és 
tajtékpipák

DÉVAI JENŐ
órás, ékszerész, varrógép és kerékpár 

nagy raktárában
Kunszentmárton, piactér.

Értesítés.
Tisztelettel értesítem Kunszentmár­
ton és vidéke n. é. közönségét és 
mélyen tisztelt kereskedő és ipa­
rosait, hogy Kunszentmártonban

szállítási és fuva­
rozási vállalatot

létesítettem. Elvállalok mindenféle 
áru befuvarozását úgy darab, mint 
waggon számra, valamint minden 
a szállítási szakba vágó dolgot a 

legjutányosabb ár mellett. 
Egyidejűleg szives tudomásukra 
hozom, hogy az állomástól darab 
áru métermázsáját 24 fillérért fogom 
szállítani. — A nagyérdemű kö­
zönség szives pártfogását kérve,

tisztelettel

Molnár János
kereskedő.

Nagy Istvánnak
Szelcvényen, a Vadasban 27 magyar 
hold szántóföldje tanyaépülettel 
együtt eladó. Bővebb értesítést ad a 
tulajdonos, Nagy István Hód mező- 

vásárhely, Jókai-ut 24.

üzlet áthelyezés.
Van szerencsém a n. é. közönség b 

tudomására hozni, hogy eddig Kimszentmár- 
tonban, a gőzfürdővel szemben volt

férfi-szabó üzletemet
a Klein-féle házba, Garay György m- üzlete 
mellé áthelyeztem és azt a mai viszonyokhoz 
mérten megnagyobbítottam és a részlet- 
fizetést bevezettem. Üzletemet továbbra 
is szolid alapon fogom vezetni.

Készítek a legkényesebb ízlést is ki­
elégítő nri ruhákat és a pontos kiszolgálásról 
kezeskedem. Gyári összeköttetéseim révén abban 
a kellemes helyzetben vagyok, hogy „íár 
30 koronától kezdve készíthetek remek kivi­
telű úri ruhát vagy felöltőt; ennélfogva a kész 
ruha vásárlása feleslegessé válik.

Javítást, tisztítást és vasalást jutányos ár­
ban vállalok.

Vidékre mintát szívesen küldök, esetleg 
meghívásra odajövök.

Kérem nagyrabecsült pártfogásukat.

Kiváló tisztelettel

Szepesi István
uri-szabó.

Értesítés.
,Van szerencsénk Kunszentmárton n. é. közönsége szives tudo- 

mására adni, hogy vevő közönségünk kényelmére a községháza alatt 
levő bolthelyiséget kibéreltük és ott folyó év május hó 1-ével

LISZTRAKTÁRT
!é.í“it,eííün.k- Ra^;'ron tartunk : mindenféle liszteket, tengerit, árpát, 
különféle darát; azonkívül hüvelyes veteményeket, úgymint: babot 
lencsét, borsót, kását stb.

Midőn még ígérjük, hogy minden igyekezetünkkel azon leszünk, 
hogy. vevőinket a legjobban és legpontosabban kiszolgáljuk, kérjük 
a n. e. közönség szives pártfogását és vagyunk

kiváló tisztelettel

WEISZ TESTVÉNEK
a «Betekints«-!' gőzmalom tulajdonosai.

)p
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Géperőre
berendezett

cementlap
készítő telep

Kunszentmártonban.■JL

Cementlapokat, ^
melyek külső- és belső-kövezésekre igen alkal­

masak, géperőre berendezett

cementlap készítő telepemen
a legdíszesebben mintázott és sima formában 

állítom elő több féle színezéssel.
Mintákat mindenki saját ízlése szerint választhat.

Az árak a lehető legolcsóbbak.
Cement eladás nagyban és kicsinyben

olcsó és jó kiszolgálás mellett.

ifj. Tomonyiczka József
építési vállalkozó és cementlap készítő

Kunszentmárton, Szapáry-u. 868—869. sz.

Nyomatott Wolf Dezső könyvnyomdájában Kunszentmárton.
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